

TISKOVÁ ZPRÁVA MAKS – MORAVSKOSLEZSKÉ ASOCIACE KULTURNÍHO SEKTORU

#zminutynaminutu / #zazdravyrozum

v Ostravě, 12.10.2020

MAKS REAGUJE NA VČEREJŠÍ PROHLÁŠENÍ MINISTRYNĚ SCHILLEROVÉ

Ministryně Alena Schillerová ve včerejších (neděle 11.10.2020) Otázkách Václava Moravce prohlásila, že o podporu z programu Covid-Kultura není zájem. Jde o tragický omyl, protože skutečnost je přesně opačná. Ze strany kulturního průmyslu je o podporu zájem enormní, jde totiž o jedinou šanci, jak mohou subjekty podnikající v kultuře přežít. Zdůrazňujeme slovo „přežít“, nikoliv vydělávat.

Podmínky programu Covid-Kultura byly nastaveny tak moc mimo realitu kulturního průmyslu, že o tuto podporu drtivá většina subjektů nemohla žádat.

Na konci září prohlásil tehdy nový ministr zdravotnictví Roman Prymula, že opatření budou směřovat hlavně do omezení volnočasových aktivit a tudíž nebude omezena ekonomika. Pan ministr tehdy zcela ignoroval skutečnost, že podnikatelská odvětví navázaná na volnočasové aktivity (zejména kultura a sport) jsou důležitou součástí národní ekonomiky, že živí desetitisíce obyvatel, kteří ze svých příjmů odvádějí daně do státního rozpočtu.

Zde nejde o omezení volnočasových aktivit, ale o zcela mylné chápání společenského i ekonomického významu kultury, potažmo kulturního průmyslu. Teď již nejde o rozvolňování, musíme být poctiví a vše nějak vydržet, lidé by ze strachu stejně na kulturu nezačali chodit. Teď jde o nastavení podmínek pro přežití kulturního průmyslu. Je nutné to udělat efektivně a hlavně rychle.

MAKS navrhuje následující možnosti řešení:

- 1) Přesunout finanční prostředky určené pro program Covid-Kultura do rozpočtů místních správ (krajů, statutárních měst). Místní veřejná správa totiž zná místní situaci a bude schopna efektivněji a rychleji pomoci.
- 2) Efektivně nastavit podmínky programu Covid-Kultura tak, aby byl zasažen celý kulturní sektor bez ohledu na právní subjektivitu (OSVČ/právnícké osoby) nebo ziskovost/neziskovost žadatele (i neziskové organizace působící v kultuře mají své výdaje, na které si v tuto chvíli nejsou schopny vydělat) žadatele. V tuto chvíli víme, že je připravována již druhá verze tohoto programu, protože ta první byla nastavena jednoznačně špatně.

Společným jmenovatelem obou navrhovaných možností by měla být možnost úhrady fixních nákladů (nájemné, zaměstnanci, úroky z úvěrů apod.), nikoliv úhrada ušlého zisku.

MAKS je připravena pomoci všem orgánům veřejné správy se správným, efektivním a transparentním nastavením takové podpory. Zároveň apeluje na regionální politické špičky, aby začaly s odpovědnými ministry situaci řešit prakticky okamžitě, protože kultura, která je pro budoucí rozvoj Moravskoslezského kraje tak důležitá, zde umírá.